

粵港深化經貿合作 促進灣區互利共贏發展

粵港深化經貿投資合作交流會昨日在廣州舉行。廣東省委書記黃坤明、香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄出席會議並致辭。粵港澳大灣區發展前景無限美好，投資大灣區，就是投資大未來。粵港互利共贏深化合作，切實落實中共二十屆三中全會的戰略部署，努力把粵港澳大灣區打造成成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地。香港發揮獨特優勢，持續推進金融等領域規則銜接、機制對接，不斷提升粵港澳大灣區建設品質和發展水平。香港工商界扮演好粵港經貿投資合作的參與者、受益者、貢獻者，攜手並進把粵港澳大灣區建設成為國際一流灣區，分享更多大灣區深化合作、互利共贏的成果。

粵港澳大灣區建設是習近平主席親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。粵港澳大灣區是國家最開放、經濟活力最強的地區之一，擁有8,700萬人口，去年經濟總量突破14萬億元人民幣，與全球十大經濟體相近，粵港澳大灣區龐大的市場和潛力為全球投資者帶來無限機遇。二十屆三中全會就進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出決定，指出要深化粵港澳大灣區合作，強化規則銜接、機制對接。中央對粵港澳大灣區建設的高度重視、關心、關愛，為高質量共建大灣區提供清晰指引、指明前進方向。

此次粵港合作舉辦高規格的深化經貿投資合作交流活動，主動作為落實中央部署，促進大灣區蓬勃發展。昨天交流會，粵港雙方達成多達126個經貿合作項目，總值超過1,000億元人民幣，彰顯雙方在深化經貿投資合作的決心和投入，共同以實際行動，推動大灣區更好發揮高質量發展動力源作用。

粵港毗連相鄰、同根同源、唇齒相依，多年來在經貿投資、旅遊文化、人文生活等在不同領域全方位緊密合作。在「一國兩制」下，香港擁有「背靠

祖國、聯通世界」的獨特優勢。香港是國際金融、航運、貿易中心，如今正全力發展創新科技、文化藝術等新興產業；廣東努力改革創新，已成長為全國第一經濟大省、世界重要製造基地。穩步推進香港與大灣區內地城市的規則銜接和機制對接，構建更高水平互聯互通，是大灣區高質量發展的應有之義。

日前，國務院副總理何立峰出席在港舉行的國際金融領袖投資峰會時指出，支持香港牢牢把握粵港澳大灣區發展戰略，持續推進金融等領域規則銜接、機制對接和重點工作部署落地生效，不斷提升粵港澳大灣區建設品質和發展水平。對接國家發展戰略、把握大灣區發展機遇，香港作為「超級聯繫人」「超級增值人」的作用更顯重要。例如香港金融業積極服務廣東現代化製造業，在跨境金融服務拓展、金融支持科技創新與產業升級等多維度大展拳腳，實現香港與大灣區內地城市產業發展同頻共振、相得益彰。

香港一直是廣東省最大的外商直接投資來源地，多年來，香港工商界積極在內地投資興業，為家鄉建設和國家發展貢獻力量。本月初，中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍與香港工商界人士座談交流時表示，相信香港工商界人士一定會繼續發揮推動經濟發展主力軍作用，廣積一輩的愛國愛港優良傳統，注入新生代的創新活力，在國家新一輪改革開放和香港由治及興進程中找到更大舞台、發揮更大作用、作出更大貢獻。

在昨日粵港雙方達成的經貿合作項目中，有101個來自港商投資廣東，投資金額超過910億元人民幣，展示了香港工商界積極服務廣東和內地發展的家國情懷。香港工商界必定繼續開來，繼續發揮好外引內聯的橋樑作用，助力粵港澳大灣區可持續高質量發展，獲得更多共贏發展的巨大紅利。

防範工業意外關鍵在強化安全意識

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

本港今年上半年共發生11宗致命工業意外，比去年同期增加了2宗，勞工處正研究使用無人機等技術手段加強搜證。儘管政府在去年4月完成了對職安健條例的修訂，大幅提升罰則，但事故發生率並未得到有效遏制，情況反映，新修訂的條例尚需時間落實，法庭在量刑上仍待合理化，以提升阻嚇力；除了運用技術遏止、防範意外，更重要的是提升僱主僱員的安全意識，形成高度重視職業安全的工作文化，才是遏制事故發生的根本之道。

新修訂的職安健條例最高罰則提升至判監2年和罰款1,000萬元，但實際執行效果未如理想。據統計，自新條例實施以來，法庭對致命工業意外的判罰大多仍停留在數萬元的罰款層面，與修例前的罰款金額無明顯差別。法庭在審理案件未充分體現新條例的嚴厲性，導致罰則未發揮足夠的阻嚇作用，未能引起僱主、僱員對工業安全的應有重視。日後，法庭在審理此類案件時，應當更嚴謹地考量事故的嚴重性，合理量刑，以儆效尤，才能更有效地遏止工業意外頻生。

勞工處研究利用無人機進行空中拍攝，以協助搜證和執法。在提升搜證手段之後，政府部門今後在發生嚴重工業意外的時候，將有望以更嚴厲的罪名起訴涉案者，包括要追溯高層的管理責任。此外，無人機的高空視角

能夠捕捉到地面巡查難以發現的安全隱患，為事故調查提供更加全面、準確的證據；無人機還能夠在惡劣天氣或危險環境下執行任務，保障巡查人員的安全。

除了法律執行和科技應用外，提升僱主和僱員的安全意識，才是防範工業意外的治本之道。政府應當加大對職業安全的宣傳力度，通過各種渠道向公眾普及安全知識，提高全社會對職業安全的認識和重視程度。同時，還應加強對僱主和僱員的職安培訓，確保他們掌握必要的安全技能和應急處置能力。此外，政府還應加大對工作場所進行巡查的力度，及早發現潛藏的安全隱患。

建造業一直是工業意外的重災區，對此，政府要展開有針對性的行動，確保從企業、判頭到工友，都要建立周全的安全意識；要主動引導建造業提升工作安全守則，堵塞工地上存在的安全漏洞。政府還應鼓勵企業加大安全投入，提升安全管理水平。對於那些違反安全規定、隱患重重的企業，應當依法予以取締或處罰。

工業意外一宗也嫌多。提升職業安全是一個系統工程，需要政府、企業和社會各界的共同努力。通過加強法律執行、應用科技手段、提升安全意識和完備管理機制等多方面的措施，我們才有望逐步降低工業意外的發生率，為勞動者創造一個更加安全、健康的工作環境。

「31」艦編隊結束訪港行程 特區官員駐港官兵列隊歡送

艦員：深感港澳同胞對解放軍深厚情誼

香港文匯報訊 昨日下午，海南艦和長沙艦結束為期5天的訪港行程，經南丫島和鴨脷洲之間的東博寮海峽離開維港。下午3時，香港特區政府、南部戰區和駐香港部隊在昂船洲軍港碼頭為海軍艦艇編隊舉行歡送儀式。儀式上，任務官兵分區列隊，與歡送人群揮手告別。



●香港特區政府、南部戰區和駐香港部隊在昂船洲軍港碼頭為海軍艦艇編隊舉行歡送儀式。

由海軍海南艦和長沙艦組成的編隊11月21日駛入維多利亞港，展開為期5天的訪港行程。11月22日起，海南艦和長沙艦面向公眾免費開放，大批市民前來登艦參觀，親身感受國家國防現代化的建設及成就。

參觀者：體會國家強大 更珍惜和平

不少參觀者表示，對我國海軍的實力感到十分自豪，深切體會到國家的強大，深知今日之和平是得來不易，更要懂得珍惜。

據了解，訪港期間，艦艇編隊開放參觀活動，有1.5萬餘名民眾參加。活動設置了多種互動項目，還有甲板文藝演出精彩上演，官兵與民眾親切互動，留下了很多精彩瞬間。除此之外，還舉行了甲板招待會、國防知識講座、足球友誼賽等文化活動。

「這次編隊訪問香港，能夠讓港澳同胞感受到祖國國防的強大，增進民族自豪感、認同感，同時也能增進內地與港澳的文化交流。」海軍艦艇編隊艦員周曉超表示，「香港作為對外開放的橋樑和窗口，能夠讓外界看到中國軍隊建設發展的成果。對我們官兵而言，能夠親身體驗香港回歸祖國後的巨大變化，切身感受到香港、澳門同胞對人民解放軍的深厚情誼。能夠參加這次訪問香港，我們全體官兵都覺得十分驕傲與自豪。」

卓永興：增市民對國家的擁戴

香港特區政府署理政務司司長卓永興昨日在歡送編隊離港儀式上致辭時指，「31」艦編隊訪港，不僅增進了香港市民特別是學生和年輕朋友們對國家現代化國防建設的認識，也激發了他們對祖國的熱愛。大家在與海軍官兵的交流中，深刻感受到國家海軍「威武文明之師」的使命感與責任感，增強廣大市民的民族自豪感和對國家的擁戴。特區政府衷心感謝中央政府對香港特區的高度重視、支持與關愛，並向所有辛勤奉獻的官兵及駐港解放軍部隊的朋友們致以最崇高的敬意。



●海南艦官兵在艦上列隊揮手。



●香港特區消防船為起航返回廣東湛江的海軍艦艇編隊行「水門禮」。



●中國海軍海南艦及長沙艦組成的編隊，昨日結束5天訪問行程離港。



●港專逾百師生參觀海南艦。

逾百師生登艦參觀：身為中國人感自豪

香港文匯報訊 港專學院及香港專業進修學校（港專）逾百師生日前參觀解放軍海軍075型兩棲攻擊艦海南艦，走在海南艦寬闊的甲板上，為其宏偉的規模和先進的設備感到震撼。同學們均表示，艦上的各種先進武器裝備，如艦載直升機、兩棲登陸裝甲等，以及完善的生活設施都令他們印象深刻，充分展現了中國海軍的強大實力，對身為中國人感到自豪。

全國政協委員、港專校長陳卓禧對活動安排表示衷心感謝，使港專師生獲得本次學習機會，直觀了解國家的強大國力。

他說，港專師生倍感自豪，也為有強大國家支持感到安心，對香港未來前景更有信心。「今次不僅是難得的學習機會，讓師生們親身感受國家海軍現代化的發展成就，更是一次深刻的愛國主義教育，有助增強師生們的民族自豪感和國家認同感。」



●2,500隻大熊貓雕塑將於下月2日到港，並會於尖沙咀星光大道、昂坪360、中山公園等多處巡迴展出，供公眾免費參觀打卡。

2500大熊貓雕塑聖誕遊走全港

香港文匯報訊（記者 文森）熊貓熱潮席捲全城停不了！創意品牌AllRightsReserved (ARR)繼「多啦A夢 & FRIENDS」展覽後又有新搞作，將主辦全港最大型熊貓展覽《PANDA GO！香港遊》（簡稱PANDA GO），以8款全新設計的大熊貓造型，組合出2,500隻大熊貓雕塑，於下月2日在香港國際機場禁區內停機坪上舉行盛大的歡迎儀式。

另外，下月7日起一連三個星期六及星期日，以及下月25日和26日聖誕節假期，大熊貓雕塑將依次在星光大道、昂坪360、海洋公園及中山公園展出，供公眾免費參觀打卡，讓市民、旅客一同沉浸在融合藝術、展覽及旅遊的慶典氛圍。此外，ARR參考香港6隻大熊貓的特性，設計

6款角色，即「盈盈」及「樂樂」、家姐及細佬、「安安」及「可可」將同時曝光，未來作為香港大熊貓的專屬IP (Intellectual Property, 知識產權)。同時，中旅集團將於下月11日至21日在尖沙咀文化中心露天廣場舉辦大熊貓戶外嘉年華系列活動，現場將設有互動表演市集、藝術展覽、大熊貓互動等區域，亦會舉辦論壇講座及售賣大熊貓文創產品，以及在對海面放置一個10米乘10米的巨型大熊貓藝術裝置，預計活動可吸引超過百萬人次入場。

擬18區設打卡點 推廣無處不旅遊

主辦方中旅集團表示，活動成功邀請成都大熊貓繁育研究基地派出專家來港，他們將到本港社

區，以座談會及論壇形式，與市民、學生開展大熊貓科普活動，又會在全港18區設立打卡點，藉此推廣無處不旅遊。

活動分為三期舉行，預計第二、第三期將於明年的五一勞動節及聖誕期間推出，形容規模一定比今次更大，整個活動斥資逾千萬元。

出席啟動禮的民選立法會議員陳勇表示，今次活動是首次把整個熊貓家族的IP，以大型藝術裝置等的形式立體在香港呈現，當中除了有中央送贈香港的兩隻大熊貓「安安」及「可可」外，亦會有四川大熊貓「福寶」、「花花」等。

他又形容今次活動只是開始，希望日後愈做愈大，做到「無處不熊貓」，吸引全世界的熊貓迷來港。